

Table with subscription rates for 'Fuera' and 'Jerez' in quarterly, monthly, and annual terms.

El Guadalete.

Table titled 'FERROCARRILES' showing train routes and schedules between Jerez, Sevilla, Cádiz, Sanlúcar, and Chipiona.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

AÑO XLIII.

Jerez de la Frontera: Miércoles 3 de Febrero de 1897.

Núm. 12545

El Guadalete.

RECUERDOS DE AYER.

(UNA EFEMÉRIDES DIARIA.)

EL ARCHIVO DE GALICIA.

3 de Febrero de 1529.

Recuerdo modestísimo de un reinado de grandezas, hecho casi sin importancia en período histórico tan fecundo en acontecimientos memorables...

Siempre mostró gran predilección el insigne monarca hacia los nobles pueblos de la región gallega, demostrándoles su afecto en muchas ocasiones con las mercedes y honores que les concediera...

Cuando en Castilla, en Valencia y en casi toda la nación estallaba la discordia civil contra el soberano; cuando casi todos los pueblos españoles se levantaban en armas contra el rey...

A esta fidelidad inquebrantable, nota predominante en el carácter de los hijos de Galicia, debieron los pueblos de aquella región grandes mercedes y distinciones...

No puede desconocerse la importancia que la creación del Archivo General de Galicia tiene, sobre todo en aquella época. Para la historia de nuestra patria en la Edad Moderna el Archivo de Galicia ha sido fuente riquísima de conocimientos...

Basta, pues, lo dicho para memoria del hecho, y conste que solo a título de curiosidad dedicamos un lugar y una página en estas notas históricas a aquel recuerdo modestísimo y de un reinado tan pródigo en esplendores y en glorias.

hecho, y conste que solo a título de curiosidad dedicamos un lugar y una página en estas notas históricas a aquel recuerdo modestísimo y de un reinado tan pródigo en esplendores y en glorias.

Don Pedro Rodríguez de la Borbolla.

No dará colores vivos a esta ligera semblanza, ni la adulación, ni ningún sentimiento pequeño.

He tratado poco al Sr. Rodríguez de la Borbolla, y aunque pese sobre mi ánimo, cómo pesa siempre sobre el ánimo de las medianías, esas influencias dominadoras que se desprenden de las personas de talento...

Tiene el distinguido jerezano, hoy diputado a Cortes por Sevilla, dos aristas salientes en su carácter; dos grandes fuerzas en su espíritu.

Arista saliente es en el Sr. Borbolla, lo que pudéramos llamar meridionalismo, que puede servir de denominador común a ese conjunto de sensibilidad exquisita, de despejo de imaginación, de facilidad de palabra y jovialidad de carácter que enriquecen al diputado por Sevilla...

Una, pues, el Sr. Borbolla, para felicidad suya, y por singular combinación de los elementos que constituyen su personalidad, la característica de los pueblos del Mediodía y la de los del Norte.

Pocas veces, como en él, se unen el calor, los entusiasmos y las ricas manifestaciones intelectuales de los hijos de las regiones que el sol quema, con las energías perseverantes y el asiduo batallar de las tenaces razas del Norte...

Como abogado y hombre público es popularísimo en Sevilla. Y téngase presente que el alcanzar hoy popularidad exige sobresalientes dotes, dotes más relevantes que en cualquier época pasada; porque el medio social, como llaman ahora, se encuentra más que nunca envenenado...

Desconozco los detalles de la vida política de D. Pedro Rodríguez de la Borbolla; pero todos saben que ha encauzado, sus actividades y sus talentos, en la misma dirección que el Sr. Castelar. Como el gran orador, gigantesca encarnación de la democracia de nuestros tiempos...

Dentro, ya desde hace tiempo, de la política viva de los partidos monárquicos, ha ocupado el Sr. Borbolla puestos elevados, esperando todos de sus elevadas condiciones y empuje, que alcanzará un lugar preeminente y merecidísimo en la política española.

ILDEFONSO YÁÑEZ.

Jerez 2 de Febrero de 1897.

LOS PROBLEMAS DEL DIA

Es tan interesante como oportuno el siguiente notable artículo, que publica El Liberal, periódico que sigue distinguiéndose por la importancia y la amenidad de sus trabajos políticos, sociológicos y literarios.

LA «COLA» DEL BANCO.

Pepe el asistente, uno de esos asistentes modelos, uno de esos criados ejemplares que no pueden encontrarse sino en el ejército, donde se educa el cuerpo y sus sentidos en la disciplina militar más rigurosa...

Para agravar la rareza del caso, el asistente no fué habido ni por la mañana ni por la tarde, ni lo había yo visto en la noche anterior después de comer. El fenómeno...

no sólo explicábase porque estuviera enfermo gravemente. Todos los días y a todas las horas tropezaba con Pepe al tiempo de entrar ó de salir a la calle, en guardia perpetua, puesto de centinela en el umbral del cuarto, como can fidelísimo.

Paseando estaba yo por el corredor, por el del primer piso donde habito y vive también el capitán, y ya me habla olvidado del asistente, cuando al llegar al extremo y en un cuarto obscuro, junto al baño, vi a Pepe tendido en un catre, durmiendo. Eran las cinco de la tarde; me llamé la atención lo que constituía un verdadero fenómeno y lo desperté.

—Pero muchacho, qué es eso; ¿cómo durmiendo a estas horas, qué te pasa, estas mal?

—Señorito, he pasado toda la noche anterior en vela y de pie. A las nueve, antes que nadie llegara, me fui a la puerta del Banco Español, cogí el primer sitio agrandome a la aldaba y esperé. Al poco rato vinieron algunos asistentes y criados y otros que no eran ni lo uno ni lo otro, y parecían por su aspecto y por su traje, como se llama, golfos... A media noche había una larga fila; al amanecer una cola inmensa, que se extendía por toda la calle, esta mañana se repartieron palos por coger la reja donde cobran y pagan.

—¿Y despachaste al fin, cogiste el dinero?

—Sí, señor; fui el primero, al tiempo de abrir la caja del Banco, a las once de la mañana, en asomarme a la reja y entregar los billetes. Me dieron plata en cambio, tuve que contarla, se perdió mucho tiempo en la operación, oí refunfuñar y gritar de atrás de mí y aún no acabé. La plata la dejé allí en depósito y me dieron un papelito, que decían era el recibo, un documento para sacarla cuando yo quisiera; cuando me mandara mi amo.

Al marcharme del Banco, vino un señor muy bien vestido y con cadena de oro en el chaleco y sortijas en las manos, y me dijo:

—No seas tonto, no dejes el dinero ahí, que no lo producirá a tu amo interés alguno. Explicástele al capitán, di que te has enterado. Mira... Si vas a una casa de cambio con esa plata, te darán el seis por ciento de prima. Anda y verás. ¿Cuánto llevas ahí?... Quinientos duros, bueno; pues por esos quinientos pesos, en la casa de cambio te entregarán quinientos treinta en billetes. Y mañana puedes volver y pedir plata al Banco otra vez y llevarla de nuevo a la casa de cambio y mamarte otros treinta duros. Y así sucesivamente sin interrupción. La mayoría de esos que ves ahí formando la cola hacen lo mismo; están alquilados para ello.

—Entonces —continuó el asistente— dije al señor de la leontina de oro y de las sortijas, que si se le había perdido algo allí y que por qué me daba consejos que no le pedía y que interés tenía él en procurar la gmanancia de mi amo. Creo que le insulté diciéndole si se había creído que mi capitán quería robar al Banco.

El señor bien trajeado y con joyas, que yo no sé qué pito tocaba allí y que a mí me escamaba, porque hay muchos pillos, continuó hablándome como si tal cosa, sin enfadarse, y prosiguiendo su charla me dijo:

—Mira, a mi nombre va ni viene en que tu amo se haga rico con poco dinero; pero me intereso por él y le doy un buen consejo. Además, cada uno en este mundo está a la que caiga, a su negocio. ¿Comprendes? No se te olvide, toma esta tarjeta. Si vas a la casa de cambio te darán por tus billetes cambiados en plata un seis por ciento de prima, y si es al revés, si entregas plata por billetes, te cobrarán el nueve ó el diez, ó el doce por ciento de quebranto. Pero en fin, no te explício más nada, tu amo se lo pierde...

Casi no pudo concluir, porque en aquel momento me vi en el suelo, empujado, atropellado, cayendo con otros de la cola en montón. Los guardias de orden público habían desenvainado los machetes y repartían planazos en movimiento acelerado de las hojas. ¿Qué había pasado? Yo no sé sino que a algunos de la cola les tomaron los nombres y los arrojaron del local, como a quien se le sorprende en fraude ó se descubre su delito. Me dijeron después que los apaleados eran de los que hacen al día varios cambios de dinero con la personalidad de un mismo sujeto cambiante. Y como eso no puede ser, el orden público les votaba como dicen aquí.

Se restableció el orden, y ya el caballero de mi cuento había desaparecido. Se apartó a tiempo de la refriega, y se colocó lejos del tumulto de la cola, en observación. No estaba solo; con él estaban varios señores muy bien vestidos, con buenas sortijas y cadenas de oro y botas relucientes y sombreros flamantes. Miraban ansiosamente a la fila de los que se acercaban a la reja de la caja, y unas veces se dibujaba en su rostro una sonrisa de triunfo, y otras una mueca de disgusto y contrariedad. La sonrisa coincidía con el acto de cambiar el dinero alguno de aquellos zaparrastrosos, de los golfos poseedores momentáneos de miles de duros. ¿Qué harían allí aquellos caballeros? Serían los amos de los pesos, que cuidaban del negocio del cambio? Yo no lo sé; lo que sí puedo afirmar es que podía pagar uno por no estar en el estrecho y caluroso local, expuesto a la equivocación de un planazo. Los de la cola íbamos desfilando, acabada nuestra tarea; los señores con ricas preseas continuaban en su puesto, aguantando codazos y pistones, a pie firme. ¿Qué esperarían?

Mientras Pepe, el asistente, hablaba, yo hacía de memoria un cálculo muy sencillo, y que brindo a mis lectores. Si es verdad lo que a Pepe le dijo el señor de la leontina de oro, y para convencerse de ello puede cualquiera hacer el experimento, era, en efecto, una bonita ganancia la que perdía el muchacho para su amo por no seguir los consejos del desconocido.

Supongamos que con esos 500 pesos del capitán, ya cambiados de billetes en plata, y el asistente a una casa de cambio y pide que le den otra vez papel. Le entregarán, no quinientos pesos en billetes, sino quinientos treinta, una prima del seis por ciento.

Al día siguiente, Pepe vuelve a pasarse la noche en vela, y repite el cambio de billetes en plata, y al salir del Banco regresa a casa del cambista y realiza la plata nuevamente a papel. Esos cuatro viajes y esas dos noches en vela le valen sesenta duros.

Si repite la operación, al cabo de un mes tendrá novecientos duros, sin más fatiga que el pasar las noches de claro en claro y sin más capital que quinientos pesos. Un capital más que duplicado en el espacio de treinta días. Quinientos que producen novecientos. ¿A ver dónde hay una industria que produzca tanto? ¿Quién quiere trabajar, si a tan poca costa puede hacerse millonario? ¿Será eso lo que explique la presencia de aquellos caballeros tan decentes en la sala de la caja del Banco? ¿Habrá Pepe encontrado la solución de la charada?

Porque el negocio es redondo y la faena muy bonita. Con quinientos pesos, cambiando cada veinticuatro horas, se pueden obtener diez mil ochocientos duros al año. ¿Para qué mejor profesión! Aumentase el capital, supóngase que se dedica una cantidad respetable de miles de duros a la operación diaria, y se tendrá que por el hecho de ir de la caja del Banco a la casa de cambio y de la casa de cambio a la caja del Banco, se pueden sacar tres ó cuatro mil pesetas al día limpias de polvo y paja. De ahí la gran cola, una cola que ni la del despacho de la calle de Sevilla en víspera de la despedida del Frascuelo ó Lagartijo. De ahí lo favorecida que se halla la sala del Banco Español.

No para ahí todo, porque si hemos presentado el anverso de la medalla para el traficante en dinero, es preciso presentar el reverso para el infeliz oficial que ó no tiene asistente a quien enviar a las nueve de la noche a la puerta del Banco, ó tiene, por hacerle falta muy prontamente el dinero, que valerse de manos auxiliares que se lo cambien.

En la caja del Banco Español no hay más que una rejilla, una sola, por donde tienen que entrar los billetes y salir la plata y contarse ésta. En todo eso se pierde un tiempo precioso; se pierde la paciencia y se puede uno encontrar un garrotazo. De momento puede el oficial ó el paisano necesitar dinero en efectivo metálico y entonces habrá de acudir al cambista que le dará plata; pero perdiendo un nueve ó un diez por ciento, si no es andando los días y dificultándose las operaciones, un doce ó un catorce por ciento.

He aquí que lo que es un negocio espléndido para el que hace del dinero un comercio y de la plata una mercancía que se compra y se vende, es una ruina, un desastre, para los que viven del sueldo y les obligan a cobrarlo en billetes, y luego les abren una rendija, una sola, por donde ir a cambiar su escaso peculio, sus pobres ahorros.

No pensemos ya en el que, teniendo familia en la Península y necesidades urgentes que atender en ella, véase forzado a hacer un giro. Si Pepe, el asistente, lleva esos quinientos pesos en plata a la casa de cambio, le dan treinta de prima. Si los lleva en billetes, conforme a su amo se los entregó el habilitado del regimiento, para girarlos a España, tendrá que dejarse en las manos del comerciante, ó banquero, ó casa de cambio y giro, setenta y cinco pesos, casi la quinta parte de la paga. ¿Qué diferencia entre esas dos clases de operaciones!

Pero hay más; hay un lado triste, verdaderamente triste y lamentable, consecuencia de estos ilícitos negocios, y es que con el descrédito que forzosamente vendrá para el billete signo de confianza, garantía de la guerra, padecerá el soldado, el misero soldado, que no puede hacer cambios, ni agios, ni aprovecharse de las alzas y bajas del papel ó del metálico.

Desde el momento en que se dificulta la conversión del billete en moneda plata, el billete perderá más y más de su valor, llegando un día en que el quebranto sea tal, que el peso sólo valga la mitad ó la tercera parte de su valor. Si eso ocurre alguna vez —pensamos que antes se remediará el mal y que se pondrá coto al abuso, y que acaso se adopte alguna medida coercitiva extraordinaria, y de ello ya hay señales— se habrá causado al heroico combatiente de la patria, al que no tiene más hacienda que la pobre soldada, un daño inmenso, un daño inseparable.

¿Que cómo se remedia? He oído decir que se puede contener abriendo más taquillas de cambio en la caja del Banco. He oído hablar de que se habiliten los estancos para casas de cambio. He oído mil proyectos y planes, incluso el de hacer una que sea sonada, deportando a los que explotan la situación. Nada me convence tanto como esta solución, que no se si lo es, pero que se me antoja fácil, sencilla, hacera y natural. La propiedad de la idea pertenece a Pepe el asistente, el cual la expone en una forma tosca y todavía informe, pero que se puede entregar a hombres entendidos en la materia, que la den mayores y fecundos desarrollos.

El asistente, dándole vueltas a su sombrero, la exponía de este modo:

—Oiga usted, señor. ¿No es que hay una caja de Ultramar? Si. Pues qué sea nuestra caja, la caja de los que tienen que enviar dinero a la Península. El ministerio, en lugar de mandar plata y más plata para aquí, debe conservarla en España en las arcas. ¿Que un oficial quiere girar a su familia, a su mujer y a sus hijos, el importe de sus ahorros ó de su sueldo? Pues bien; dá una orden contra el ministerio y allí lo pagan, manteniéndose, como es natural, para esta operación, el valor a la par de los billetes, sin pérdida alguna. Así se ahorran en la Habana los cambios y se evita la depreciación del papel. Y ya no tendré yo que formar en la cola. Si acaso que la formen en España. Por eso allá no tienen que andar por la manigua, ni luchar con los mambises.

El pobre Pepe, el asistente, que se caía de sueño, me dijo que nunca había pasado tan mala noche como la que en vela estuvo a la puerta del Banco. Ni cuando hacía centinela en la Trocha. Entonces temía —me dijo— que pasara Maceo; ahora creía que me iban a arrebatar el puesto y por eso me agarraba a la aldaba.

—Usted no sabe lo que es un peso para un pobre soldado. En la felicidad en forma de plata, es el regalo de un pedazo de carne, es el tabaco que se fuma y el vino que se bebe, y es la friolera que se compra para la novia que espera, ó la madre que muere en el temor de lo que le pasará a su hija. ¡Y aquí cuesta todo tan caro, es tan poco dinero un duro, como un real en la Península! Estoy pensando en que si logro reunir cien pesos y se los quiero enviar a mi familia en España, tendré que perder quince en el cambio. Quince duros de quebranto, después de ahorrar dos años, privándome de la comida! ¿Le parece a usted que esto puede ser?

Y me contaba las fatigas inmensas, los heroicos sacrificios realizados para intentar verse con los cien pesos juntos. Aquello significaba una epopeya de sufrimientos, que podría venir al suelo en un instante, pasando de mano a mano el dinero amasado con lágrimas y sangre. Para eso se dejan matar por la patria, con la seriedad del deber cumplido; porque el soldado no pide cuentas de su vida, ni la justiprecia.

Cual resumen de todas sus reflexiones, sacaba Pepe del bolsillo un papellito arrugado, sucio y mugriento, y exclamaba doloridamente:

—¿Será posible? ¿Sucederá lo que me han dicho, si la «cola» del Banco continúa? ¿Creeré tener en este papel un peso y tendré sólo dos pesetas?

LUIS MOROTE.

15 Enero 1897.

COLABORACIÓN INÉDITA.

UN PLAN CURATIVO

Las preocupaciones generales entre la gente de paz en estos tiempos de guerra, son la guerra misma; los diálogos que entablan a diario los desocupados versan sobre la guerra, en ella piensan las pobres madres, en ella los hombres públicos, en ella las muchachas que tienen sus novios soldados y en combate; es imposible decir el número de señores optimistas ó pesimistas que juzgan desde su casa las operaciones de las campañas y aún se ingenian en disponer asombrosos planes. Entre los inventores de tales planes no hay otro más respetable que el viejo coronel retirado don Abundio Leva.

Su nieta hablaba hace algunos meses al médico que había acudido a visitar a don Abundio, enfermo de una afección hepática crónica y de difícil curación.

—Doctor, fíjese Ud. en que todo cuanto Ud. recete y todo plan que Ud. ponga resultarán inútiles sino le prohíbe Ud. que lea periódicos... porque como estos llegan todos los días llenos de noticias de la guerra y estas por desgracia no son todos los días lisonjeras al leerlas se irrita; inyectándose de sangre los ojos, palidece, le tiembla la barba, lanza terribles juramentos, pega puñetazos sobre la mesa y se pone furioso... y vuelve a empeorar...

—Pues que no lea periódicos—replicó el médico.

—¿Y cómo evitarlo?—preguntó la niña. —Pues sencillamente... cuando pregunte por el periódico se le dice que no ha venido... los primeros días preguntará é insensiblemente se le llega a olvidar, perderá la costumbre... y se acabó.

—Imposible doctor. ¿Quién se atreverá a negar al abuelo el periódico? Puede que entonces se enoje más.

—Entonces no sé que aconsejar a Ud. —Piense Ud. doctor. Invente algún medio.

—No hay otro...

Entonces es inútil que Ud. trate de curar al abuelito. Cuando Ud. haga será tiempo perdido porque no bien pesque en sus manos un periódico... adiós formalidad...

—No obstante probaremos... déjele usted que lea lo que quiera, yo procuraré venir a visitarle después que él haya recibido el periódico y yo procuraré desvanecer los efectos de éste.

—Gracias doctor, gracias... exclamó Eugenia profundamente reconocida a la

bondad que con el abuelo iba á emplear el médico.

Y en efecto el remedio no resultó del todo malo. El médico llegaba, pedía noticias á D. Abundio ó se las daba, bien que exajerando las favorables y contrariando las malas; pero á los pocos días habia perdido el doctor autoridad y crédito en estos asuntos á los ojos del enfermo.

—¿Qué hacer?
—Feliz fué la repentina ocurrencia que tuvo el doctor.

—D. Abundio... está visto que todo esto es tiempo perdido... la guerra vá mal é irá mal...

—Tal creo.
—Me figuro que los soldados no son tan bravos...

—No, no diga Ud. eso... el soldado es valiente, el soldado español siempre lo fué, lo es y lo será. El mal está en que en esa campaña no hay un general... son unos bobos... unos cernicalos... ¡Por vida de Caspel Veo, que no hay generales... ¡Oh, si yo pudiera... exclamó el anciano poniéndose en pie, elevando los brazos de un modo amenazador y con los puños cerrados y prietos.

—¿Cómo que Ud. no puede? ¿no puede hacer un buen plan de campaña así para Cuba como para Filipinas?—dijo el médico.

—Eso sí, que en ambos puntos he estado, los he recorrido. Los conozco palmo á palmo, conozco á la pilleria que hay allí y conozco á los salvajes de un país y á los malvados de otro... ¿pero de qué serviría mi plan?

—Toma, de gloria para España. Yo visito al ministro de la Guerra... Ud. haga el plan que me encargo de entregárselo á S. E... contestó el doctor.

—Pero esto pide muchos días... replicó el anciano con una sonrisa de no disimulado contento.

—De todos modos la guerra no han de saberla concluir... sin el plan de Ud.

—Convenido: pero se me ha de guardar el secreto... no han de conocer quien es el autor del plan más que el ministro, usted y yo.

—Convenido.

—Es la principal condición.

—Estamos de acuerdo, y celebro mucho la modestia de Ud. propia condición de un hombre de mérito.

—Es que el plan de cuyos buenos resultados no debe dar noticia la prensa, es ocultarlo todo... porque es necesario que el enemigo no adivine mi intento... ni lo comprenda hasta que se halle completamente derrotado.

—Sea; yo exigiré que el ministro ate corto á los periodistas.

Frotóse el anciano las manos, y lleno de alegría ofreció ponerse á trabajar.

Y así lo hizo gran parte de la noche y toda la mañana. Pasábase el tiempo entre mapas, cálculos, planes. El médico se iba llevando todos los días los resultados del trabajo... para ir entregando los planes, se gún decía, al Sr. Ministro de la Guerra.

Dormía el anciano apacible y profundamente, comía con buen apetito, fué recordando buen color, brillábanle los ojos y la sonrisa no se borraba de sus labios... y si por acaso oía alguna mala noticia de la guerra ó algún pesimista pronóstico lanzaba una carcajada... y añadía:

—Ya se verá, lo que dura todo aquello...

—Pero hombre, qué esperanzas podemos tener, le replicaban, de que acabe pronto, si los periódicos dicen...

—Los periódicos?

—Sí.

—¡Já, já! ¿de modo que Uds. hacen caso de los periódicos?

—Sí.

—Bueno, pues sigan pensando de ese modo... que yo sé á qué atenerme.

Curado estaba el anciano, vivía su verdadera vida, la vida moral, la vida... la vida del soldado que ama á su ejército y á su patria... El médico habia sido muy sabido... atribuía las victorias á los planes de D. Abundio, llevados á cabo secretamente por el Ministro de la Guerra... y los anuncios de desgracias no eran sino engaños para despistar al enemigo... ¡Oh alma grande!

Un día, el Ministro, accediendo á un ruego del médico, prestóse á un noble engaño, escribió al coronel una carta particular, dándole gracias por los consejos y el plan que el Ministro decía estar siguiendo y atribuyendo á estos consejos y plan la última victoria!

El anciano lloraba de contento... aquel hombre de alma heroica estaba curado.

JOSÉ ZAHONERO.

30 Enero de 1897.

(Prohibida la reproducción.)

Sobre lo que dice Cánovas.

Es interesante la siguiente correspondencia de Madrid:

«Madrid 30 Enero, 1897.

Muy señor mío: El Sr. Cánovas del Castillo hizo ayer algunas manifestaciones á los periodistas que la preguntaban sobre los asuntos de actualidad, que merecen consignarse para aclarar ideas y noticias circuladas en los últimos días.

Dijo en primer lugar que es completamente inexacto cuanto se ha dicho de que el gobierno haya dado conocimiento ni en una ni en otra forma á los Estados Unidos del proyecto de reformas, puesto que dicho proyecto no está terminado. Claro es, que no estando terminado no puede comunicarse al gobierno norteamericano, pero pudiera muy bien suceder que nuestro representante en Washington conociera, por informes de nuestro gobierno, las bases esenciales de las reformas y que en sus conferencias con Mr. Olney hubiese hablado de ellas.

No puede perderse de vista que, dándose las reformas como medio de conseguir inmediatamente la paz, ó al menos en plazo breve, para preparar ó iniciar las negociaciones oficiosas que el gobierno norteamericano haga con los jefes de la insurrección, necesita tener alguna idea cierta y positiva de lo que el español proyecta,

aunque no esté enterado y, seguramente no lo está, de todos los detalles del nuevo régimen político y administrativo que ha de plantearse en la grande Antilla.

Otra declaración importante del Sr. Cánovas es que, aun cuando las reformas se publicarán en breve en la Gaceta, no se llevarán á la práctica hasta que estén limpias de insurrectos la mayoría de las provincias de Cuba.

El general Weyler ha dado ya por pacificadas ó casi pacificadas las de Pinar del Río, Habana y Matanzas, y pronto hará lo mismo con la de Santa Clara, pero se conoce que el Sr. Cánovas no se dá por convencido de esta pacificación, que no impide haya en dichas provincias combates casi diarios y quiere para la aplicación de las reformas una tranquilidad mucho más efectiva, que no es fácil pronosticar cuando podrá conseguirse.

El presidente del Consejo dice, con razón, que la misma índole de las reformas exige que no puedan plantearse, mientras dure el estado de guerra. Es evidente que en localidades recorridas con frecuencia por partidas insurrectas y por las columnas que las persiguen, y de donde se han ausentado los vecinos pacíficos, mal pueden verificarse elecciones de ninguna clase, y las elecciones han de ser base de la organización de las autoridades corporativas.

Finalmente, el Sr. Cánovas asegura que aún no tiene pensado quien será el encargado de llevar á la práctica las reformas, ni lo decidirá hasta que llegue el momento de plantearlas, cuando la mayoría de las provincias estén pacificadas. Esto prueba, por lo menos, que no es cosa resuelta se encargue de tal misión al general Weyler, y que muy bien pudiera suceder se le reemplazara antes de llegar este momento.

ESTACION ENOTÉCNICA DE ESPAÑA EN LONDRES.

BOLETÍN SEMANAL.

La marcha y tendencia del mercado de vinos y espíritus durante el mes de Enero muestran que en general continúa, tanto en Londres como en provincias; la tendencia al aumento en el consumo y por lo tanto en la importancia de las transacciones. Sin embargo, el Jerez, en lo que se refiere en los vinos, y el coñac, entre los espíritus marcha trabajosamente, siendo difíciles las operaciones en ambos artículos. Los vinos de Tarragona y otros tintos españoles van en cambio, ganando constantemente en el favor del público inglés, compensándose así en cierto modo la decaencia en el comercio de Jerez.

El total de los vinos de Tarragona embarcados para el Reino Unido durante el año 1896 ha ascendido á 13.147 pipas que suman unos 1.512.000 galones (68.723 hectolitros) ó sea, el 84 por 100 del total de los vinos tintos españoles importados en este país. El 16 por 100 restante, que representa unos 233.278 galones (12.693 hectolitros) corresponde en su mayor parte á vinos de la Rioja y sus similares introducidos en el Reino Unido como claretos de mesa análogos al Burdeos, y el resto está formado por vinos tintos de Alicante, tintos catalanes de diferentes clases y algo de Valdepeñas.

La marcha descendente del comercio de vinos blancos españoles (Jerez y sus similares) y ascendente de los tintos, puede apreciarse perfectamente en el siguiente cuadro, que muestra la importación y consumo de las referidas clases de vinos en la Gran Bretaña é Irlanda en el último decenio:

AÑOS.	IMPORTACION.		CONSUMO.	
	TINTO. Galones.	BLANCO. Galones.	TINTO. Galones.	BLANCO. Galones.
1887.	1.486,859	2.943,761	1.183,462	2.549,637
1888.	1.394,782	2.518,593	1.159,475	2.374,171
1889.	1.284,675	2.518,320	1.238,978	2.293,617
1890.	1.367,949	2.636,646	1.327,250	2.270,777
1891.	1.787,085	2.279,271	1.384,513	2.136,071
1892.	1.452,202	2.266,917	1.341,289	1.953,771
1893.	1.542,627	2.005,677	1.346,279	1.822,837
1894.	1.564,620	2.192,473	1.363,416	1.830,056
1895.	1.802,641	2.254,371	1.584,371	1.867,770
1896.	1.904,114	1.795,163	1.765,900	1.742,131

En el invierno actual se ha contenido un tanto la importación de los Tarragonas debido en parte al aumento experimental por los Oportos baratos y también por haber llegado algo defectuosas las primeras partidas arribadas. Esto ha hecho también más efectiva la competencia de las imitaciones de Oporto que llegan de California, por lo cual no cesaremos de recomendar á los cosecheros españoles que el modo de asegurar el mercado y aumentar cada vez más las importaciones estriba principalmente en la buena elaboración y presentación del producto, pues de otra manera se pierde en un año lo que á fuerza de paciencia se ha ganado en muchos.

En esta última quincena se han verificado algunas importantes ventas públicas. En la celebrada el 21 del corriente por los corredores Sres. W. T. Restell las principales partidas presentadas, obtuvieron las cotizaciones siguientes:

7 botas de Jerez amontillado fino, á 15 y 15 1/2 libras esterlinas por bota.

10 botas amoroso fino, á 14 1/2 y 15 id. id.

5 botas y 7 medias Jerez Palma, á 9 1/2 id. id.

5 botas palo cortado oloroso á 10 id. id.

6 botas Jerez corriente, graduación inferior á 17º, á 9 1/4 y 9 1/2 id. id.

5 id. baidano pálido, á 6 id. id.

2 id., 4 medias y 12 cuartas Jerez solera de 1881, á 23 1/2 y 25 id. id.

12 botas oloroso especial pálido á 9 1/4 y 9 1/2 id. id.

6 id., 12 medias Jerez pálido viejo seleccionado, á 9 id. id.

1 bota y 6 medias Jerez pálido amoroso, graduación superior á 17º, á 8 1/2 id. id.

3 botas amontillado, á 14 y 15 id. id.

4 id. amontillado fino solera, á 15 id. id.

3 id. amontillado amoroso, á 16 id. id.

30 id. Jerez pálido ligero, á 7 1/2 id. id.

6 id. Jerez corriente, distinta marca que el anterior, á 7 id. id.

46 botas Jerez pálido, diferentes marcas á 7 id. id.

22 pipas de Oporto, graduación inferior á 17º, á 4 1/2 y 5 1/4 libras esterlinas por pipa.

4 barricas y 20 cuarterolas coñac español, de 1 chelín con 9 peniques á 1 chelín con 10 peniques id.

En la subasta pública celebrada por los Sres. Molloy Kelly Graham y C.ª, el 14 del corriente las principales partidas presentadas obtuvieron los precios siguientes:

4 botas y 6 medias Jerez oloroso viejo á 20 libras esterlinas por bota.

1 id 6 id amontillado viejo á 22 id.

6 id 15 id Jerez seco á 9 1/4 y 10 id id.

5 id 10 id Jerez oloroso á 10 id id.

40 medias botas moscatel de Jerez de 1884 á 11 y á 12 id id.

40 id id id de 1886 á 11 1/2 y 13 id id.

4 pipas Tarragona á 9 1/2 libras esterlinas por pipa.

15 barricas coñac español de 1887 á 4 chelines por galon.

2 id y 4 cuarterolas coñac francés á 3 id.

9 id coñac francés á 1 chelín con 2 peniques por galon.

EL TELÉGRAFO

VOTO DE CALIDAD.

El *Telegrafista Español*, importante revista del ramo, se ocupa del mal servicio telegráfico y aduce datos, que aunque ya conocidos, tienen más valor en un periódico profesional.

Como suele decirse, es un voto de calidad en la materia, y como tal nos parece conveniente reproducir lo que escribe acerca de este importante asunto:

«Los ocho días—dice—transcurridos desde la publicación de nuestro último número, han sido fatales para el servicio de Telégrafos. Los temporales y el deplorable estado de las líneas, han hecho una vez más imposible toda comunicación. Donde más se han sentido estos efectos han sido en las líneas de Andalucía y Galicia, cuyo persistente mal estado obliga á la central á escalar el servicio de aquellas regiones en Córdoba y Valladolid.

Cualquiera que examine la *carta telegráfica*, se admirará de que habiendo tantos hilos á Andalucía, lleguen momentos en que no puede utilizarse uno sólo; á nosotros nada de esto nos sorprende, porque tenemos presente el abandono en que se encuentra la línea general á cargo de la empresa del ferrocarril, que hace imposible normalmente utilizar alguno de aquellos hilos. Puede decirse, sin temor de incurrir en error, que hoy no tenemos para el servicio de Andalucía más que los dos bronces últimamente montados, pero como el nuevo está asignado exclusivamente al servicio de Cádiz con Francia, sólo podemos disponer del otro para hacer por él la escala de todo servicio con Córdoba.

La *piratería de la central*, con acusar el mal estado de las comunicaciones, no dice todo lo que debiera, y de ahí las justas quejas del público y LAS MÁS JUSTAS CENSURAS DE LA PRENSA DE AQUELLA REGIÓN.

LA MUERTE DE LA INFANTA

Sobre este triste suceso escribe ayer nuestro apreciable colega *El Porvenir* las siguientes sentidas líneas:

«Hija y madre de reyes, hermana de una reina y consorte de un aspirante al trono de España; ligada su existencia á los principales acontecimientos de nuestro país y á los de Europa; la personalidad de la noble señora que hoy pasa á un mundo mejor, más que á la historia general, pertenece á la historia interna de los anales sevillanos.

Esta ciudad fué su refugio en los días más azarosos de su accidentada existencia; aquí nacieron sus hijos; aquí los más de ellos yacen enterrados; regadas están de sus lágrimas las losas del palacio de San Telmo; aquí se desplegaron las gracias de su espíritu y las bondades de su corazón; siempre Sevilla fué la tierra predilecta de sus amores y el teatro de su caridad inagotable, y aquí, en Sevilla, ha exhalado el último suspiro.

Mucho bien derramó entre nosotros; pero esta vez, acaso sola, la gratitud del favorido no cede á los merecimientos del bienhechor.

No hay quien en Sevilla no llore la muerte de la virtuosa dama; que aquí, todo lo podremos ser, menos ingratos.»

DE CÁDIZ.

INFORMACION DIARIA.

Martes 2 de Febrero.

En la presente semana, y en el día del aniversario del fallecimiento de la insigne escritora gallega D.ª Concepción Arenal, dará una conferencia en el Ateneo gaditano, la distinguida poeta D.ª Patrocinio de Biedma, acerca de las obras de la inmortal autora á quien deben las letras españolas gratitud y veneración.

Se anuncian también para el presente curso interesantes conferencias de los seño-

res Ventín, Sánchez Navarro, Jimenez Mena, Montemayor y Mosquera.

Celebraremos que el ilustrado centro perseverare en el camino del trabajo que parece haber emprendido.

De Cartagena se reciben noticias satisfactorias del buque de combate *Emperador Carlos V*.

Ayer quedó el hermoso buque apuntalado en el dique, para que á la mayor brevedad comiencen las obras de la limpia de fondos.

El estado de las planchas del acorazado es de todo punto satisfactorio.

Los ingenieros que constituyen la comisión encargada de los trabajos catastrales en esta provincia, visitaron ayer al Sr. Gobernador civil, acompañados del ingeniero agrónomo D. Domingo Lizaur.

En esta semana comenzarán los trabajos de la expresada comisión.

El próximo día 7 zarpará de Cádiz con rumbo á Buenos Aires el vapor correo de la Compañía trasatlántica *Montevideo*.

Ya hacia bastante tiempo que no salían para las poblaciones de aquella región americana las expediciones que acostumbraban salir de nuestro puerto.

La fragata de guerra *Navarra* saldrá en breve para Cartagena, según está anunciado.

Ayer quedó embarcado todo el material de guerra de su dotación. Mañana verificará las pruebas de su máquina.

Durante el mes de Enero han ocurrido en Sanlúcar 9 matrimonios, 127 nacimientos y 87 defunciones.

El día 10 del próximo mes de Marzo se verificará en Madrid la subasta del arriendo de cédulas personales de todas las provincias de España.

Mañana se publicará el anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia.

Por decreto de 27 de Enero se concede un mes de licencia por enfermedad á la auxiliar de las escuelas de Jerez, D.ª Luisa Regife y Silva.

Así lo comunica al Gobernador Civil el Rector de la Universidad literaria de Sevilla.

La guardia civil de Puerto Real anuncia al Gobernador haber detenido por hurto de varios tablonos en aquel término á los vecinos de aquel punto Manuel Gómez Paz, José Toledo Gómez, Francisco Guzmán, Antonio Rodríguez García y José López. Fué adquirido uno de los tablonos. Los demás fueron vendidos en once pesetas y utilizados por un vecino de la villa antes citada.

Desde el día 15 del mes actual, según anuncio de la Compañía de los ferrocarriles andaluces, comenzará á regir la nueva tarifa para el trasporte de los individuos que constituyen compañías de espectáculos y sus equipajes, ganado y material.

Esta tarifa, aprobada por R. O. del 7 del actual, será valedera para 10 meses.

Para su inserción en el *Boletín Oficial* se remite al Gobernador una circular que la Administración de Hacienda dirige á los ayuntamientos de la provincia para que satisfagan la cuarta parte del cupo de consumos, sal y alcoholes, correspondiente al tercer trimestre del actual año económico, que vence en 31 de Marzo, entendiéndose que de no cumplirse esta disposición, los señores Alcaldes y Concejales serán responsables personalmente de los descubiertos y perseguidos por la vía de apremio.

El Gobernador de Huelva ruega telegráficamente al de Cádiz que averigüe por medio de sus agentes el paradero del individuo Juan Martín Huertas, vecino de Valverde del Camino que hace algún tiempo salió á vender calzado en algunos puntos, ignorando su familia donde se encuentra.

De obra de arte merece ser calificado el precioso altar de estilo gótico estrenado hoy en la Capilla de las Esclavas del Sagrado Corazón, trabajo que honra á los talleres de nuestro convecino D. Federico Reyes.

Las hornacinas del altar son de estilo plateresco.

El Sr. Reyes merece sinceros plácemes por su excelente obra.

El Sr. D. Manuel Vallejo comunica al Gobierno civil haberse hecho cargo de la dirección del periódico político *El Puerto de Santa María*, que se publica semanalmente en el pueblo de su nombre.

Ha quedado constituido el nuevo negociado de reemplazos de la Diputación provincial, que ha de auxiliar los trabajos de la comisión mixta de reclutamiento creada por reciente R. O. del Ministerio de la Guerra.

El señor comandante de ejército D. Ricardo Fernández es el oficial mayor nombrado.

Los demás empleados son de personal de la Diputación.

El antiguo y acreditado cosario de esta capital Sr. Villeta, ha fallecido, después de larga y penosa enfermedad.

Por su honradez y laboriosidad era muy apreciado en Cádiz el Sr. Villeta.

Enviamos nuestro pésame á su apreciable familia.

Hoy como ayer la nota del día en la provincia es la crisis obrera. Ayer llegaban noticias desoladoras de Grazalema y otros pueblos de la sierra; el otro día vinieron tristes clamores del campo de Gibraltar; mañana... No hay que determinar. Mañana, como ayer y como hoy, llegarán los tristes informes de los cuatro puntos cardinales de la angustiada región. Es un vortico inmenso de la miseria, que pide pan

y trabajo; un clamor espantoso del hambre que mata la paz de los hogares; claror y vocerío que no cesan, que no cesarán, mientras haya en los campos sin cosechar, sin frutos centenares de obreros condenados á la inacción y á la miseria. Da pena y da miedo escucharlos. Los gritos del hambre traspasan el alma. Y mientras los desgraciados gritan y se desesperan y mueren; los poderosos se tapan los oídos y se cruzan de brazos, y no se sabe donde pararán tanta tristeza y tanta lástima.

El Corresponsal.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS
Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

El dueño del Establecimiento de Cristalería y Quincalla, situado en la calle Algarve, esquina á la de Larga, en vista de las molestias que ocasionara al público las obras que en el mismo se están efectuando, para mayor comodidad y mientras dure dicha obra, ha abierto y pone á disposición de su respetable clientela, un nuevo Establecimiento, situado en la calle Larga, núm. 35, con el nombre de **AMERICA** en el que tendrá surtido de todos los artículos de su negocio.

Se arrienda el huerto del Albadalejo lindando con el abrevadero de dicho nombre en Cañada Ancha.

También se arrienda la Venta conocida antiguamente por el «Ventorrillo de las Zorras» en el Atillo, carretera de Sevilla con casa, pozo y agua de Tempul.

Igualmente se arrienda ó vende el «Rancho del Catalán» de unas 100 aranzadas de cabi la en Malabrigo.

En la Corredera, núm. 28 darán razón.

Ayer se celebró con toda solemnidad en la iglesia de Santo Domingo la función de la Candelaria, en honor de la Stma. Virgen.

Después de la bendición de las candelas se verificó la procesion con las imágenes de la Virgen María y San José, por las afueras del templo.

En el ofertorio de la Misa se hizo la entrega de las ofrendas consistente en dos tórtolas y una vela ricamente labrada.

A continuación el P. Fray José Reguero, pronunció un elocuente sermón sobre la fiesta que se celebraba.

Al terminar la Misa se cantó un solemne *Tedeum*.

En el tren de Sanlúcar llegó ayer tarde á Jerez el Sr. Barón Bach, quien siguió para Sevilla con el objeto de asistir al entierro de S. A. la Infanta María Luisa.

Dicho señor era portador de dos hermanas y monumentales coronas de flores naturales, dedicadas á la respetable difunta; una de ellas era ofrecida por él, y la otra por todos los empleados y dependientes del Palacio de Sanlúcar.

Al distinguido primer teniente del Regimiento infantería de Soría D. Alfredo López Garrido, le han concedido la cruz de 1.ª clase del Mérito Militar con distintivo rojo, por las acciones de Uzuoz y los Azules, en la isla de Cuba, contra los insurrectos.

Anoche estuvo el teatro bastante concurrido, con motivo, sin duda, de ponerse en escena la preciosa zarzuela del eximio poeta Luis Eguilaz, titulada *el Molinero de Subiza*, y música del célebre maestro Oudrid.

La ejecución de la obra fué algo deficiente en el acto primero; pero resultó muy esmerada en el segundo, haciéndose aplaudir el Sr. Beltrami en la hermosa romanza, así como tambien la Srta. Piris, el Sr. Beltrami y el Sr. Lacarra en el terceto, piezas ambas que fueron muy bien cantadas.

El solo de clarinete que precede al aria de tenor, estuvo magistralmente tocado y con el mejor gusto por el profesor D. Francisco Sánchez, siendo objeto de un general aplauso á su terminación.

La empresa habia preparado para esta noche *El juramento*; mas accediendo á reiteradas súplicas de algunos señores abonados y de muchas señoras desistió de su primer propósito, y á última hora anunció que se pondría en escena *Jugar con fuego* en vez de la que ya tenia acordada.

Es laudable el propósito de la empresa de procurar complacer los deseos del público.

En la casilla de la calle de Letrados ingresó ayer un individuo que hurtó una manta en la posada del *Angel*, plaza de Alfonso XII, cuya manta le fué ocupada al detenido, en el momento de su captura.

DIONISIO G. A. PELAYO

9, LARGA, 9

DESPUÉS DE BALANCE.

Se realizan todas las existencias de la temporada de invierno un 50 por 100 menos de su verdadero valor.

2.000 capas de elegante confección, buen paño y bonitos embozos, desde 26 pesetas, una.

Se dispone de sastré que confecciona trajes á medida, desde 25 pesetas, uno.—PRECIO FIJO—VENTAS AL CONTADO

LA SALUD DE LOS NIÑOS EMULSION ESPINAR

de Aceite puro de Hígado de bacalao con Hipofosfitos de cal y sosa.

Curación segura del Raquitismo, Escrófulas, Anemia, Tuberculosis, afecciones de la garganta, Tos crónica y Debilidad general.

DEPÓSITO GENERAL: G. ESPINAR, FARMACÉUTICO, PLAZA DE LA ENCARNACIÓN 10 Y COLISEO 2, SEVILLA.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías de Jerez de la Frontera

Las cajas de cerillas reglamentarias, según el nuevo contrato, se distinguirán de las demás clases que el gremio está autorizado para expender en que, además de consignarse en una de las caras laterales la palabra «clase», las de primera son de estampación litográfica en negro, sobre papel color rosa; las de segunda, la estampación en tres colores en papel blanco, y las de tercera, la misma clase de estampación que las anteriores, y las de las figuras en negro, procedimiento de fototipia.

Hallazgo curioso.—Acaba de encontrarse en una biblioteca extranjera un album muy interesante, que yacia ignorado entre un montón de libros viejos. Contiene, cuidadosamente coleccionada por una mano curiosa, todas las publicaciones que se vendieron en Paris con motivo de las bodas de Luis XIV, Rey de Francia, con María Tereso de Austria, Infanta de España.

Además de varios documentos muy curiosos, que dan cuenta de las fiestas y regocijos que hubo en toda Francia, con ocasión de las bodas Reales, y composiciones poéticas que se escribieron para conmemorar el fausto suceso, es particularmente interesante un grabado, que representa al joven Rey, tal como era en la época de su matrimonio, y que ha llamado mucho la atención, por el extraordinario parecido que presenta con un retrato del duque de Orleans que se hizo éste cinco ó seis años ha.

También es muy curiosa la siguiente cuarteta, que reproducimos tal como fué escrita, y cuyo último verso es el anagrama de esta frase: «Marie Thérèse d'Autriche, infante d'Espagne».

«Si le ciel te rendit belle par excellence: Jusques au point qu'Amourte cède son [carquois], Si tu charmes le cœur du souverain français, Ne mérites tu pas d'être reine de France?»

Porreal orden del ministerio de Fomento, se ha concedido á los agricultores y ganaderos el derecho de usar marcas para distinguir sus productos sin necesidad de ostentar la condición de industriales ó comerciantes, entendiéndose que dichas marcas agrícolas se registrarán en la parte sustantiva y de procedimiento por las disposiciones vigentes de marcas de fábrica y comercio, con la única excepción de que los interesados en su caso acrediten, mediante certificación expedida por el alcalde de su localidad, el ramo de agricultura ó ganadería á que se dediquen.

Otra aplicación del teléfono.—Hace pocos días, el Sr. Whyte, cajero del Banco Nacional de Antverther, en el condado de Fife (Escocia), dejó olvidado su perro en el Banco cuando acabó su trabajo y se marchó á su casa.

Encontrábase ya á distancia de algunos kilómetros, cuando se acordó de su perro. Fue á la oficina telefónica más próxima y se puso en comunicación con el Banco de Antverther.

—Soy yo, Whyte, ¿ha quedado ahí mi perro Black?

—Sí, aquí está todavía.

—Ponedlo en comunicación conmigo.

Se aplicó el receptor al oído del perro. El amo silbó al perro y dijo:

—Black, aquí; vamos, Black.

El perro ladró, arañó la puerta, y cuando se le abrió, se lanzó á la calle; una hora después entraba con su amo en su casa.

Noticias de Sevilla.

Está muy mejorado de su enfermedad, el Senador D. Francisco Ruiz Martínez.

—Continúa en Utrera en estado gravísimo, en la residencia de los Padres Salesianos, el Sr. D. Vicente J. Rodríguez de Peñalver, catedrático de este Instituto.

—Por fallecimiento de D. José María Vilches que figuraba con el número 57 en el escalafón general del profesorado de Universidades, han sido ascendidos los catedráticos don Prudencio Mudarra, don Cosme Blanco, don Jaime Pi y don Juan Irauzo Limón, pasando á los números 90, 145, 210 y 280, respectivamente con la antigüedad del 2 del actual y sueldo, desde el mismo día de 6.500 pesetas el primero, 6.000 el segundo, 5.000 el tercero y 4.000 el cuarto.

Gazapos literarios.—Una revista francesa se entretiene en poner de manifiesto algunos gazapos que se han escapado á los más célebres escritores.

He aquí un par de ellos:

Un personaje de El caballero á Harmental—novela de Alejandro Dumas, cuya acción ocurre en 1718—dice que su sobrina pinta como Greuse, y Greuse nació en 1726.

Después, el mismo personaje, asomándose á una ventana del Palais Royal, admira la iluminación de las galerías del jardín, galerías que fueron construidas setenta años más tarde.

Bueno es también éste, cogido á Victor Hugo:

El famoso poeta, en una de sus obras, hace hablar á Carlomagno de la Sorbona. Y el crítico se contenta con añadir: «Carlomagno, 768.814.—Fundación de la Sorbona, 1.252.»

Navegación.—Vapores de la C. A. Trasatlántica de Barcelona.

El Don Alvaro de Bazan salió el sábado 30 de Habana para Puerto Rico

El Habana salió el mismo día de New-York para Habana.

El Ciudad Condal salió el propio día de Habana para New-York.

El Covadonga salió el referido día de Barcelona para Port Said.

El Antonio Lopez salió el citado día de Singapur para Colombo.

El Isla de Mundanao salió el domingo 31 de Singapur para Colombo.

El San Fernando llegó el propio día á Barcelona.

Cartillas evaluatorias.—Ha quedado constituida en Cádiz y comenzará á funcionar en esta semana la comisión de ingenieros encargados de los trabajos catastrales de esta provincia.

Los ingenieros que forman la comisión estuvieron ayer á saludar al Gobernador civil acompañados del Ingeniero agrónomo de esta provincia Sr. Lizaur.

Aviso útil.—Padeciendo durante algunos meses, de repetidos ataques hemorroidales por los cuales no encontraba dieta, ni remedio que me curase, ó al menos diese alivio, recurri por muchas informaciones á las conocidas píldoras del doctor Heintzmann.

Luego que tomé la primer dosis, de dos píldoras, quedé aliviado y pocas horas después, perfectamente bueno del peso, y grandes tumores que me imposibilitaban de caminar cuyo sufrimiento tornábase rabioso, y de un malestar sin nombre.

Siendo ésta dolencia casi general, por este motivo hago publicar mi cura.

Antonio H. de Miranda Junior, constructor.—(Firma reconocida.)

Precio del frasco: Pesetas 3.90. Agente en Jerez: D. Antonio R. Carmona, calle Lançeria, 31.

Habilitación de CLASES PASIVAS en AGENCIA de CLASES PASIVAS en ALMODOBAR

Tramitación de Expedientes de pensión, Retiros, Jubilaciones, Cosasanas, Pagos de Tasa, Cruces, Traducciones de pago, Admisión de poderes. Consultas y resoluciones. Cobradero de Gracia, 15, 2.ª Madrid.

Nieve.—Dicen de la Línea que el frío que han experimentado noches pasadas ha sido tan intensísimo, que el agua que había en las calles se ha congelado.

Hacia ya algunos inviernos que no se había sentido tanto el frío, habiendo nevado en muchos lugares de estos alrededores.

Desde el Acho de Gibraltar comunicaron que las crestas de aquel monte estaban cubiertas por una capa de nieve de 3 por 8 de pulgada de espesor.

Inspector de Hacienda.—El Investigador de Hacienda de esta provincia D. Guillermo Yañez, ha sido destinado á la Intervención de esta Delegación, como oficial tercero de la misma.

Hoy termina el juicio de rectificación del alistamiento para el reemplazo del 97.

El segundo domingo del corriente mes de Febrero, á las siete en punto de la mañana, dará principio el sorteo, por distritos, de los mozos comprendidos en dicho alistamiento.

El primer domingo del próximo mes de Marzo se constituirán de nuevo los tribunales de quintas para practicar el juicio de clasificación y declaración de soldados; resolviendo durante todo el mes sus incidencias hasta el día 31 en que tienen que quedar falladas todas las excepciones que se presenten ante el Ayuntamiento.

Desde esta fecha ó sea desde el primero de Abril se procederá á instruirle expediente de prófugo á cada mozo que estando alistado no se hubiera presentado hasta entonces ó hecho presentar por persona autorizada.

Dicen de Sevilla: «Mañana á las tres de la tarde tomarán el hábito de Capuchinos tres jóvenes en el convento de la orden tercera. Uno de ellos pertenece á una distinguida familia de Jerez de la Frontera.»

Retratos al lápiz.—Se hacen á 20 pesetas, por una tarjeta fotográfica; garantizando el pa cuido.—Avisos: Barranco, 13.

Meteorología popular ó refranero meteorológico.—Un volumen elegantemente impreso. Se vende: Librería, Larga, 31.

Se vende la casa, calle Granados núm. 7.—En la imprenta de este periódico, darán razón.

Se vende un aparador y un estante en buen estado.—Calle Medina, números 3 y 5, informarán.

El legítimo Valdepeñas de la acreditada casa de D. Juan Pacheco, se expende á siete pesetas arroba en la tienda de San Marcos.

ADVERTENCIA. Con arreglo á lo dispuesto en la ley de 14 de Octubre del año próximo pasado, todos los anunciantes pagarán 10 céntimos de peseta por cada inserción.

Apetito y descanso

He aquí dos señales invariables por las cuales una madre puede juzgar de la salud de sus hijos, las cuales son apetito y sueño.

Cuando un niño come bien y duerme mejor, no hay motivo de zozobra. Alimento y descanso son los dos factores más importantes para su crecimiento y buena salud durante la vida; una cantidad insuficiente cualquiera de ellos, da por resultado la debilidad en las fuerzas vitales y la gradual pérdida de salud.

Un caballero nos ha favorecido con la siguiente manifestación:

«Tengo el gusto y la satisfacción de poder comunicarles que, gracias á la Emulsión Scott, he logrado el completo restablecimiento de mi querida hija Clotilde, de dos años de edad, la cual hacia bastante tiempo habia perdido por completo el apetito, el color y robustez, llegando á un estado tal de postración y demeración, que hubo de temer por su vida.»

«Enterado por varias personas amigas de la eficacia de la Emulsión Scott, decidí, sin pérdida de tiempo, que la tomara mi hija, experimentando á la tercera botella que habia recuperado completamente el apetito y las fuerzas, desapareciendo sucesivamente el mal color y la postración que hacia esperar un fatal resultado. Hoy, ya buena del todo, y sin la menor huella de enfermedad, me complace en comunicárselo para que pueda hacerlo público siempre que le convenga, considerando que le queda altamente reconocido, y le saludó su afectísimo S. S. Q. S. M. B. RAMÓN ROZADA.—Valls 14 de Noviembre de 1895.»

La niña que menciona la carta que antecede, perdió el apetito, siéndole imposible alimentarse, y hasta que tomó la Emulsión Scott fué rápidamente perdiendo sus fuerzas vitales. Sin embargo, al tomar este remedio le volvió el apetito y le sirvió de una nutrición perfecta, lo que prueba que la Emulsión Scott estimula el apetito y da fuerzas y carnes cuando otros remedios son ineficaces. Es el gran alimento para niños de todas edades que no medran. Los médicos en todas partes del mundo la recomiendan.

La superioridad de la Emulsión Scott sobre sus similares está fuera de toda duda; pero hay tantas falsificaciones que se ofrecen al público, que nos vemos obligados á prevenir á todo el mundo contra ellas. La única verdadera Emulsión Scott está cubierta con un envoltorio con nuestra marca de fábrica, que se distingue por un hombre llevando un gran bacalao á cuestas.

En el Almacén plaza del Carmen se venden exquisitas BUTIFARRAS, á pesetas 6'50, el kilo.

SEGUROS MARÍTIMOS admite D. Carlos Lange, Franc's, 43, por cuenta del Lloyd Alemán de Berlin para todas partes del mundo.

Tarifas y condiciones muy favorables para los Sres. Extractores.

Se alquila desde ahora el piso principal de la casa calle Juana de Dio: Lacoste, número 9.

Regaliz Pectoral L. B. La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES, EN TODAS LAS FARMACIAS. Debe exigirse la Marca L. B. en rojo, en la caja que rodea la caja. Fabrica en Bayona: L. LE BEUF.

Compañía Jerezana de Electricidad.—Celebrado en este día por el Consejo de Administración y ante el Notario D. José Jiménez y Barea, el sorteo para la autorización con arreglo á la escritura de su emisión de diez y siete Obligaciones Hipotecarias Serie A de esta Compañía; han resultado amortizadas las señaladas con los números siguientes:

179—198—171—172—170—237—27—193 25—9—124—286—32—226—42—230—59

Lo que se pone en conocimiento de los señores tenedores de los referidos títulos con el objeto de que pasen por las oficinas de esta Compañía á hacer efectivos sus títulos.

Jerez 1.º de Febrero de 1897.—El Vice-Presidente, PEDRO SIMÓ.

Madrid 2, 10 mañana. De Filipinas.

Manila: Oficial.—Ha quedado limpia de insurrectos la zona de Bulacán y la partida de Pangasinan disuelta.

La benemérita batió en Binamacoa un grupo de 40 rebeldes, de los cuales quedaron muertos 17.

Continúa la persecución. La columna Villalón tomó el campamento enemigo de Bulahucan, matando á 17.

Las zonas de Bataan y Zambales sin novedad.

Las fuerzas de la columna Albert encontraron desde las orillas del Nanca hasta Montalban varios grupos de indios á los cuales hizo prisioneros.

Madrid 2, 12 mañana. Tranquilidad.

Ha quedado completamente sofocado el motín de Aranjuez. Las fuerzas que fueron á reprimirlo desde Madrid han regresado á ésta. Reina tranquilidad.

De Cuba. Se reciben cablegramas de los partidos de Cuba negando que el Marqués de Apeztegui traiga la representación del partido Unión Constitucional. Vene como particular.

Madrid 2 de Febrero de 1897, á la 1 de la tarde. Ritual fúnebre.

La Corte vestirá de luto seis semanas con motivo del fallecimiento de la Duquesa de Montpensier.

Tribunal yankee. El Supremo de los Estados Unidos ha fijado el 15 del actual para la vista de un recurso entablado contra la absolución de los tripulantes de Los tres amigos, por entender que el fallo del Tribunal de la Florida podría ocasionar la repetición de delitos de piratería.

Más de Cuba. Habana 1.º.—Se confirma que hubo combates en el extremo de Occidente de la isla y en Pinar del Río. Se ignoran las bajas que tuvieron los rebeldes.

Estado de servicios municipales.

DIA 31 DE ENERO

HOSPITALIDAD DOMICILIARIA

Papeletas expedidas en este día . . . 14

Recetas servidas por la farmacia del Hospital . . . 139

Nodrizas que se pagan de este capítulo . . . 25

Transeantes socorridos . . . 0

CARCEL

Presos existentes del día anterior . . . 55

Id. entrados en el día de la fecha . . . 2

Total . . . 57

Han salido . . . 51

Quedan . . . 56

HOSPITAL DE SANTA ISABEL

Enfermos existentes en el día anterior . . . 173

Entrada en el día de la fecha . . . 3

Total . . . 176

Baja por curados . . . 1

Id. por fallecidos . . . 2

Existencia que queda . . . 174

CEMENTERIO

Cadáveres sepultados.—Hombres, 0.—Mujeres, 3.—Niños, 0.—Niñas, 0.—Total, 3.

Matadero de Jerez de la Frontera.

Reses degolladas en el día 2

Reses Peso Precios

Vacuno . . . 7 1170 1/2 kls. 1'70 pta.

Lanar . . . 13 167 400 » 1'20 »

Cabrios . . . 0 0'000 » 0'00 »

De cerda . . . 16 1360 000 » 1'60 »

Coletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—Stma. Trinidad. MANANA.—En dicha iglesia.

SANTO DE HOY.—San Blas ob., y mr. y el Beato Nicolás de Longobardo.

MANANA.—San Andrés Corsino, ob., San José de Leonisa, cf. y San Eutiquio.

PARROQUIA DE SAN MATEO.

Hoy día 3 á las ocho y media de la mañana y después de la Santa Misa empieza la Novena al inocente mártir Señor San Blas.

Granja Experimental de Jerez.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

DIA 31 DE ENERO.

Temperatura máxima . . . 15'0

— mínima . . . 1'0

— media . . . 8'0

— máxima al sol . . . 1'5

Radiación solar . . . 20'2

Radiación terrestre . . . —0'5

Tensión del vapor de agua . . . 6'6

Estado higrométrico del aire . . . 71'0

Presión barométrica media á 0' . . . 756'44

Evaporación en milímetros . . . 1'3

Lluvia en m. m. . . 0'5

Viento reinante . . . N. E.

Velocidad del mismo . . . kilóms 104

Casa de Socorro de esta ciudad.

Relación del movimiento ocurrido durante el mes próximo pasado:

Lesionados curados de primera intención . . . 124

Curaciones practicadas . . . 184

Individuos vacunados . . . 0

Total . . . 308

Jerez de la Frontera 31 Enero de 1897.—El Secretario, José Fernández.

ALMANAQUE.

FEBRERO, 28 DIAS

Lunes . . . 1 | 8 | 15 | 22 | »

Martes . . . 2 | 9 | 16 | 23 | »

Miércoles . . . 3 | 10 | 17 | 24 | »

Jueves . . . 4 | 11 | 18 | 25 | »

Viernes . . . 5 | 12 | 19 | 26 | »

Sábado . . . 6 | 13 | 20 | 27 | »

Domingo . . . 7 | 14 | 21 | 28 | »

VAPORES DE IBARRA Y C.ª

Servicio regular con salidas fijas entre Burdeos, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

SALIDAS DE CADIZ

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella, admitiendo carga á flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez.

LUNES Y VIERNES á las siete de la mañana.

Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayona.

TODOS LOS VIERNES á las cuatro de la tarde.

TODOS LOS LUNES á las cuatro de la tarde.

Para Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao.

Admiten carga y pasajeros.

Consignatario en Cádiz, Murguía 19. José de la Viesca.

Mercado de Jerez

Trigo . . . de 54 á 59 reales fanega.

Cebada . . . de 30 á 33 » »

G. rbanzos . . . de 60 á 120 » »

Habas . . . de 50 á 51 » »

Alpiste . . . de 40 á 43 » »

Alverjones . . . de 50 á 51 » »

Maiz . . . de 42 á 43 » »

Avena . . . de 00 á 00 » »

Yeros . . . de 05 á 10 » »

Escarfa . . . de 00 á 00 » »

Don Juan Gallardo Lobato.—Especialista en partos y las enfermedades de los niños.—Consulta de 12 á 1 de la tarde.

Stma. Trinidad, 6.

COKE Y CARBONCILLA

2 pesetas los 50 ks. llevados á domicilio

AVISOS: San Miguel 7, y Pedro Alonso, 8.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de zarzuela dirigida por el reputado maestro D. Csme Bauzá.

FUNCIÓN PARA HOY

La zarzuela en tres actos, «Jugar con fuego.»—A las ocho.

Precios: Butaca de patio, 3 pesetas.—Galería, 75 céntimos.—Paraiso, 50 id.

Imprenta de EL GUADALETE, á cargo de J. Pareja Medina, Compás, 2.

Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

Terminado ya su inventario de fin de año, esta Casa ofrece a sus parroquianos una gran baja en casi todos los géneros que constituyen su surtido de Invierno, entre los que se distinguen una buena colección de Confecciones Sedería y Lanería novedad para trajes de señoras.—Adornos de Piel y Plumas.—Terciopelos fantasía.—Peluches.—Astrakanes.—Briculos de punto en todas formas.—Fanelas Moscovitas.—Tapicerías.—Alfombras.—Fieltrós y Abakás.—Objetos japoneses.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.

LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ

CATÁLOGOS ILUSTRADOS
GRATIS

ALGARVE 16

CATÁLOGOS ILUSTRADOS
GRATIS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

El Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfección y limpieza cuantos trabajos de imprenta se desean, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.

Se timbran sobres papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos.

Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen a 1'50, 2'50, 3 y 3'50 pesetas el ciento, según tamaño y cartulina.

Se hacen **ESQUELAS MORTUORIAS** a cualquier hora del día y de la noche.

CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.

MONTE DE PIEDAD

El jueves 4 de Febrero de 1897 de 12 a 3 de la tarde se vendrán en subasta pública las ropas y demás efectos a continuación expresados procedentes de los empeños del mes de Mayo de 1896, si antes ó en el acto no las redimen sus dueños, continuándose al día siguiente y a las mismas horas si en el primero no quedase terminada.

EMPEÑOS EN LA SUCURSAL.

- 28431 Un pantalón. 4'50
- 28437 Un pañolón espuma blanco. 9'50
- 28438 Una azada. 5
- 28445 Un pañolito espuma grana. 2'50
- 28446 Una chaqueta, chaleco y una colcha. 6'25
- 28453 Un corte chaqueta y chaleco de lana. 6'25
- 28454 Una sábana, una camisa y un mantel. 4
- 28458 Unos botos. 7'75
- 28465 Un manto. 4
- 28466 Un traje de lana y un pañolón negro. 6'25
- 28505 Un traje de seda y un cabo género. 4
- 28517 Una sábana y dos fundas bordadas. 4'50
- 28522 Un terno en corte. 4
- 28531 Tres sábanas y un traje de seda. 7'75
- 28537 Tres pares de botos. 11'50
- 28538 Un cabo de bramanza y un pañolón. 8'25
- 28583 Un terno. 7'75
- 28589 Una azada. 4'50
- 28593 Un traje, un lienzo colchón y un cabo de ceco. 5
- 28619 Un terno. 7'75
- 28627 Un pantalón. 4'50
- 28642 Una capa. 12'50
- 28655 Tres sábanas una capucha y un pañolito espuma blanco bordado. 16'25
- 28686 Tres sábanas, dos

- fundas, un manto y un cabo género. 12'50
- 28699 Una chaqueta y chaleco. 5
- 28702 Un pañolón espuma negro. 9'50
- 28705 Unos botos. 6'25
- 28757 Tres camisas, cuatro toallas y dos cabos género. 5
- 28797 Una sábana, dos camisas, una bata, un pañolito azul y una colcha. 5
- 28801 Dos pantalones y dos chalecos. 4'50
- 28812 Un pañolito espuma negro. 4
- 28843 Un pañolón espuma tiorola. 7'75
- 28854 Una capa. 16'25
- 28874 Una sábana y una funda. 3'25
- 28894 Dos sábanas y dos fundas. 3'25
- 28899 Un sombrero. 2'50
- 28921 Un terno. 9'50
- 28928 Un pañolón negro y seis fundas. 3'25
- 28938 Dos sábanas y un corinas de encajes. 11'50
- 28941 Un traje en corte, una camisa y un calzoncillo. 4'50
- 28959 Tres sábanas y cuatro fundas. 7'75
- 28962 Una sábana un pañolito espuma grana, un mantel, una toalla una enagua, un tapete estufa y cabo género. 6'25
- 28969 Una chaqueta, un chaleco y un mantel. 5
- 28997 Un terno en corte. 6'25
- 29025 Un pañolito una sábana y un cabo género. 4
- 29059 Una sábana, una funda, una camisa y una enagua blanca. 2'50
- 29064 Un terno en corte. 6'25
- 29082 Un pañolón espuma negro. 16'25
- 29084 Una sábana un traje

- y tres enaguas. 5
- 29111 Tres enaguas, una colcha y tres prendas niño. 7'75
- 29122 Un pantalón y una sábana. 4'50
- 29132 Una chaqueta y un chaleco. 4'50
- 29138 Un terno en corte. 7'75
- 29147 Un lienzo colchón, una sábana y una enagua blanca. 5
- 27152 Dos enaguas, una camiseta y una pieza de tira bordada. 6'25
- 29192 Una sábana, dos fundas, una colcha y una enagua ceco. 6'25
- 29211 Una azada. 6'25
- 29216 Una chaqueta y chaleco. 3'25
- 29225 Dos cabos género. 9'50
- 29227 Una chaqueta y un chaleco. 4'50
- 29244 Un traje en corte de batista y un cabo de bramanza. 4'50
- 29256 Una colcha, dos enaguas y una funda. 4'50
- 29301 Dos sábanas y una enagua de ceco. 5
- 29304 Una azada. 5
- 29335 Una chaqueta de tricoteo. 4
- 29339 Dos sábanas y dos fundas. 4
- 29364 Una capa. 6'25
- 29368 Una sábana, unas calzonas y dos cabos de género. 4'50
- 26373 Un lienzo colchón y dos prendas niño. 4'50
- 29383 Un terno de tricoteo. 12'50
- 29404 Un pañolón espuma negro. 9'50
- 29409 Una manta. 6'25
- 29410 Un corte traje, una camisa, un cabo género, una toalla y un mantel. 4'50
- 29432 Un pañolón espuma negro. 13'50
- 29442 Dos sábanas, una

- funda y dos camisas. 3'25
- 29462 Una enagua, una sábana y dos cabos de franela. 3'25
- 29466 Una chaqueta y un chaleco lana. 4'50
- 29468 Una capa. 9'50
- 29475 Un corte traje y un cabo piqué. 5
- 29484 Un terno. 6'25
- 29502 Diez cortes lana. 55
- 29503 Diez cortes de lana. 55
- 29521 Una colcha, una sábana y una enagua blanca. 3'25
- 29534 Un pañolón negro y un pañolito seda. 2'50
- 29538 Una azada. 4'50
- 29544 Unos botos. 5
- 29568 Tres enaguas. 4
- 29571 Una chaqueta y un chaleco. 4
- 29578 Una enagua blanca, un pañolón negro y un cabo lana. 6'25
- 29590 Un pantalón, una enagua de ceco y unos botos. 9'50
- 29598 Un cabo de lienzo de colchón. 7'75
- 29616 Un terno en corte. 9'50
- 29617 Unas cortinas y cuatro prendas de niño. 4
- 29625 Un pañolón espuma blanco. 9'50
- 29630 Dos pañolones lana, dos enaguas y una sábana. 6'25
- 29639 Una enagua ceco, una colcha y cinco prendas más. 2'50
- 29654 Una batista y siete prendas de niño. 4
- 29657 Una colcha y una chaqueta. 4'50
- 29662 Un pañolito espuma suspiro. 2'50
- 29669 Una vela y una manta. 7'75
- 29673 Un pañolito espuma toalla y dos prendas de

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas extraordinarias que las de ningún otro remedio en el mundo.

Las PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria; en fin, no tienen rival como remedio de familia.

EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras (aun cuando cuenten veinte años de existencia), y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, tales como la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de Píldoras y bote de Unguento van acompañados de amplias instrucciones para el uso del medicamento respectivo, pudiendo obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

Las PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en LONDRES, 533, Oxford Street, 62, el establecimiento central del Profesor HOLLOWAY.

- niño. 2'50
- 29674 Una sábana y dos fundas bordadas. 4'50
- 29679 Un traje franela y un manto. 7'75
- 29712 Un pañolón espuma negro. 9'50

(Se concluirá).

AL PÚBLICO

En la Cruz Vieja, casa de las Preservadas, y en la calle Bizcocheros, frente a San Pedro, se vende leche pura de cabra, de las acreditadas cabrerías de D. Rafael Garcia Gil, de D. Fernando Garcia Bitez y de D. Francisco Dominguez, al precio de 6 pesetas la arroba; y un litro, ó sean dos cuartillos, á 40 céntimos de peseta.

Queso y requesones al por mayor y menor. Al marchante que acredite en el despacho que la leche tiene agua ó adulteración cualquiera, se le regularán 25 pesetas.

SAVIA PECTORAL

El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos; cura resfriados, tos, gripe, dolores de garganta, bronquitis, catarrhos, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras.

En PARIS, 8, rue Vivienne y TODAS LAS FARMACIAS

? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO CON ESE

Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tos, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales. Recházese todo Sustituto Barato y sin Valor.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES

DE CARABAÑA

Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfatadas

Base purgante, NaO, SO 10^o HO.—gr. 227.

Depurativa NaS gr. 00,499.

ÚNICAS DE SU ESPECIE. INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ninguno otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio. Purgantes, Depurativas, Antibiosas, Antihépticas, Antiescrofulosas, Antisifilíticas. — Declarada por la ciencia médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinion favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Occania.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, Atocha, 7, 8. Madrid

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPÉLES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA DE GRIMAULT Y C^o

Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Náuseas y Acidias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.

PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias.